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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

 
 
 

Αθήνα, 23 Απριλίου 2020 
 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΙΤΗΜΑ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 
 

Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 

 

 

 

Θέμα : “Διερεύνηση ειδικών περιστάσεων θανάτου κρατουμένου στη φυλακή 
Μαλανδρίνου και εξέλιξη πειθαρχικής διερεύνησης προηγούμενων περιστατικών θανάτων 
κρατουμένων» 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 
Στις 21 Απριλίου 2020 κυκλοφόρησαν δημοσιεύματα σχετικά με το θάνατο 

κρατουμένου, ηλικίας 37 ετών, στην φυλακή Μαλανδρίνου. Σύμφωνα με το 
περιεχόμενο των δημοσιευμάτων ο κρατούμενος φέρεται να έχασε τη ζωή του από 
σοβαρή φλεγμονή στο δόντι, αφού προηγουμένως είχε μεταφερθεί στο Κέντρο Υγείας 
Λιδωρικίου, όπου δεν εντοπίστηκε ή δεν αντιμετωπίστηκε επιτυχώς το πρόβλημα της 
υγείας του. Μέχρι σήμερα, δεν υπάρχει σχετική επίσημη ανακοίνωση από το 
Υπουργείο σας. 

Στις 2 Φεβρουαρίου 2018 είχε υπάρξει ανάλογο περιστατικό στην ίδια φυλακή, 
όταν  ένας κρατούμενος 26 ετών είχε χάσει τη ζωή του από σοβαρή φλεγμονή στο 
δόντι. Δυστυχώς, η πληροφόρηση - δελτία τύπου του Υπουργείου Δικαιοσύνης (πρώην 
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων) δεν υπάρχουν πλέον, από τον Δεκέμβρη 
2019, αναρτημένα στο νέο ιστότοπο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, με αποτέλεσμα να 
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μην είναι δυνατή η αναζήτηση επίσημης πληροφόρησης τόσο για το εν λόγω 
περιστατικό του 2018 όσο και για οποιοδήποτε άλλο αφορά, μεταξύ άλλων, τις 
φυλακές, πριν από τον Δεκέμβριο 2019.  Σε δημοσιεύματα ωστόσο της εποχής 
υποστηρίζεται ότι η σχετική ιατροδικαστική έκθεση επιβεβαίωσε ως αιτία θανάτου 
την φλεγμονή στο δόντι,  ενώ σχετικά με τα πραγματικά περιστατικά φαίνεται ότι την 
29η Ιανουαρίου 2018 ο κρατούμενος είχε παραπονεθεί για πόνους στα δόντια και είχε 
μεταφερθεί στο Κέντρο Υγείας Λιδορικίου, όπου του χορηγήθηκε φαρμακευτική 
αγωγή. Όμως, τα συμπτώματα δεν υποχωρούσαν και κρίθηκε αναγκαίο να μεταφερθεί 
σε γναθοχειρουργό. Σε άλλα δημοσιεύματα φαίνεται ότι τότε το Υπουργείο 
Δικαιοσύνης υποστήριξε ότι στην ευρύτερη περιοχή της Φωκίδας δεν υπάρχει 
οδοντίατρος αυτής της ειδικότητας και έτσι αποφασίστηκε η μεταγωγή του 
κρατούμενου από τις φυλακές Μαλανδρίνου στις φυλακές Λάρισας. Εκεί, ορίστηκε 
ραντεβού με γναθοχειρουργό του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου για τη Δευτέρα 5 
Φεβρουαρίου, δηλαδή όταν πλέον ήταν αργά. 

Όπως σας έχω επισημάνει στο παρελθόν σε άλλη ερώτησή μου (αριθ. πρωτ. 
1369/21-10-2019), με αφορμή τον θάνατο κρατουμένου στις φυλακές Κορυδαλλού, 
αντιλαμβάνομαι ότι μέσα στα καταστήματα κράτησης, όπως και έξω από αυτά,  οι 
άνθρωποι  αποβιώνουν και πολλές φορές είναι αδύνατη η πρόβλεψη και πρόληψη του 
γεγονότος αυτού ακόμη και με την άμεση συμβολή κάθε δυνατής ιατροφαρμακευτικής  
παρέμβασης. Στα καταστήματα κράτησης, ωστόσο, με δεδομένη τη στέρηση της 
ελευθερίας κίνησης των εγκλείστων, ζητούμενο είναι πάντοτε, στα θέματα 
προστασίας της ζωής και της υγείας, το Κράτος να παρέχει στους κρατούμενους 
επίπεδο  ιατροφαρμακευτικής φροντίδας αντίστοιχο με εκείνο που παρέχει και στους 
ελεύθερους πολίτες. Τότε, μου είχατε απαντήσει ότι η Γενική Γραμματέας 
Αντεγκληματικής Πολιτικής παρήγγειλε (στις 21/10/2019) στον Εισαγγελέα 
Πρωτοδικών Πειραιά τη διενέργεια πειθαρχικής προκαταρτικής εξέταση προκειμένου 
να διερευνηθούν οι συνθήκες θανάτου του κρατουμένου και η τυχόν ύπαρξη 
πειθαρχικών ευθυνών υπαλλήλων του Καταστήματος Κράτησης Κορυδαλλού Ι.  
Παρεμφερής ήταν η απάντησή σας στην με αριθ. 986/ 30-9-2020 ερώτησή μου 
σχετικά με τη διερεύνηση δυο περιστατικών αυτοκτονιών κρατουμένων.  

Πρόσφατα, έχει υπάρξει και άλλη περίπτωση θανάτου κρατουμένης στη 
Φυλακή Ελαιώνα Θηβών (9/4/2020), που χρήζει διερεύνησης, ζήτημα για το οποίο 
έχω προβεί σε σχετική ανακοίνωση, αναμένω δε, το αποτέλεσμα της διοικητικής 
διερεύνηση του περιστατικού. 
 
Εφόσον το δημοσίευμα για το θάνατο κρατουμένου στις φυλακές Μαλανδρίνου 
αληθεύει και με  δεδομένο ότι 
 
-Η προστασία της υγείας των κρατουμένων είναι πρωταρχικής σημασίας υποχρέωση 
της Πολιτείας 
 
-Η αποτελεσματική διοικητική διερεύνηση παρόμοιων περιστατικών ενισχύει τις 
αρχές της διαφάνειας και της λογοδοσίας, συγχρόνως δε συμβάλλει στην 
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αποτελεσματική αντιμετώπιση αντίστοιχων περιστατικών στο μέλλον, στον 
σχεδιασμό και υιοθέτηση πρωτοκόλλου πρόληψης και έγκαιρης αντιμετώπισης των 
αντίστοιχων περιστατικών. 
 

Ερωτάσθε κ Υπουργέ 

 

1. Πότε ακριβώς διαπιστώθηκε από τους υπαλλήλους της φυλακής Μαλανδρίνου 
το πρόβλημα υγείας του αποβιώσαντος και ποιές ακριβώς ενέργειες και με ποιά 
χρονική αλληλουχία έλαβαν χώρα για την αποτελεσματική και έγκαιρη αντιμετώπιση 
του περιστατικού; Έχει διαταχθεί η διοικητική διερεύνηση του περιστατικού και ποιες 
είναι οι αρχικές εκτιμήσεις; Έχει ζητηθεί ιατροδικαστική έκθεση; 
2. Την ημέρα που απεβίωσε o κρατούμενος ή έστω την προηγούμενη, είχε 
πραγματοποιήσει ιατρός ή άλλος οποιοσδήποτε υπάλληλος της φυλακής, επίσκεψη 
στον χώρο κράτησής του;  
3. Ποιό είναι το αποτέλεσμα της αντίστοιχης διοικητικής διερεύνησης του 
περιστατικού της 2ας Φεβρουαρίου 2018 και ποιό το πόρισμα της αντίστοιχης 
ιατροδικαστικής έκθεσης; 
4. Πόσοι ιατροί και ποιάς ειδικότητας και με ποιά σχέση εργασίας  υπηρετούν  
σήμερα στη φυλακή Μαλανδρίνου και πόσοι υπηρετούσαν την 2/2/2018;  
5. Πόσοι ιατροί και ποιάς ειδικότητας και με ποιά σχέση εργασίας, ανά φυλακή, 
υπηρετούν στις ελληνικές φυλακές;  
6. Ποιές είναι οι ελλείψεις σήμερα για την κάλυψη των αναγκών 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης του συνολικού αριθμού των κρατουμένων στις 
ελληνικές φυλακές και σε ποιές ενέργειες έχετε προβεί για την κάλυψη των αναγκών 
αυτών ιδίως λόγω της πανδημίας;. 
7. Ποιά ειʆναι η εξεʆλιξη της διαδικασιʆας που οʆ πως μου εʆχετε απαντηʆ σει (υπ΄αριθ. 
πρωτ.  7017/4/23177-γ’ /24-10-2019 απάντησή σας) είχε δρομολογηθεί για την 
πρόσληψη επιπλέον προσωπικού, κατηγορίας ΠΕ Ιατρών, ειδικότητας ψυχιατρικής και 
ΠΕ Ψυχολόγων, για τη στελέχωση Καταστημάτων Κράτησης της χώρας;  
8. Προτίθεστε να προβείτε σε ενέργειες με το συναρμόδιο υπουργείο Δικαιοσύνης 
προκειμένης της ανάκτησης του συνόλου της πληροφορίας των επίσημων 
ανακοινώσεων – δελτίων τύπου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, που αφορούν ζητήματα 
που σχετίζονται, μεταξύ άλλων, με τις φυλακές και ανάγονται σε χρόνο προγενέστερο 
του Δεκεμβρίου 2019, για προφανείς λόγους αποκατάστασης της συνέχειας της 
δημόσιας διοίκησης αλλά και της διαφάνειας και αξιοπιστίας στην άσκηση δημόσιας 
εξουσίας;  
 
 
Παρακαλούμε να κατατεθούν τα πιο κάτω έγγραφα: 
 
-Αντίγραφο του αποτελέσματος της διοικητικής διερεύνησης του περιστατικού της 
21ης Απριλίου 2020 και της ιατροδικαστικής έκθεσης, εφόσον είναι ήδη διαθέσιμα. 
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-Αντίγραφο του αποτελέσματος της διοικητικής διερεύνησης του περιστατικού της 
2ας Φεβρουαρίου  2018 καθώς και της σχετικής ιατροδικαστικής έκθεσης του ως άνω 
περιγραφέντος περιστατικού της 2ας  Φεβρουαρίου  2018. 
 
- Αντίγραφο του αποτελέσματος της πειθαρχικής προκαταρκτικής εξέτασης για το 
περιστατικό που αναφέρεται στην από 12/11/2020 και με αριθ. πρωτ. : 
7017/4/23247-γ’ απάντησή σας στην με αριθ.1369/ 21-10-2019 ερώτησή μου καθώς 
και αντίγραφο του καταληκτικού εγγράφου με το οποίο ολοκληρώθηκε η διοικητική 
διερεύνηση του εν λόγω περιστατικού. 
 
- Αντίγραφο του αποτελέσματος της πειθαρχικής προκαταρτικής εξέτασης  για 
τα περιστατικά που αναφέρονται στην από 24/10/2029 και με  αριθ. πρωτ. : 
7017/4/23177-γ’ απάντησή σας στην με αριθ. 986/ 30-9-2020 ερώτησή μου καθώς 
και αντίγραφο του καταληκτικού εγγράφου με το οποίο ολοκληρώθηκε η διοικητική 
διερεύνηση των εν  λόγω περιστατικών. 

 
 
 
 
 
 
 

Ο ερωτών βουλευτής 
 

Γιώργος Καμίνης 
 

 


